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ussolini kiszabadulása a németek 
etének megszilarditasát vonja ma- 

tán Itáliában, — állapitja meg a 

es sajtó — Badoglio olasz ellente- 

most ismét Mussolini körül tömörül- 
akinek tekintélye minden bizonnyal 

önnyiti a német-barát fasiszták an- 

ász-ellenes szervezkedését. Ezzel 
ben a Eadogliokormány helyzete 

tte kényes. Nem is szólva arról, hogy 
doglio több miniszterét, igy Guariglia 

gyminisztert is Rómában letartóz- 
ták, a jelenleg Sziciliában tartózkodó 

nnagy-kormányfő nincs abban a 

elyzetben, hogy a fegyverszüneti meg- 

Hapodást a vállalt módon végrehajtsa. 

A német és angolszász nyilatkozatok- 

és hirmagyarazatokból egyaránt ki- 

tünik, hogy a tegyverszümeti egyezmény 

b pontja alkalmazhatatlanná vált. 

miversul cimü bucuresti lap berlini 

lósitója a német hivatalos körök véle- 

ényéről ez alkalommal is kimeritő ké- 

pet nyujt. Rámutat arra, hogy a fegy- 

erszüneti egyezmény 12-ik pontjámak 

alkalmazása (,„Az egyéb, politikai, gaz- 
M) dasági és pénzügyi természetü feltetele- 

– ket, amelyeket Olaszországnak teljesi- 

denie keli majd, későbbi időpontban 

vujtják át,") nyiivánvalóan attól függ, 

yen mértékben vesz rész Badoglio tá- 

rnagy Olaszországa a szövetségesek 

admüveleteinek támogatásaban. Ber- 

inben hangoztatják, hogy ma már az 

z király és Badoglio nem tényező 

ála területén és elmenekülésükkel 

rmányzati rendszerük is összeemlott. 

Badoglio helyzete 

A Duce szenzációs kiszabadulása 

folytatja az Umniversul tudósitója – 

a politikai egyensulyt teljesen az olasz 

fasiszták javara binentette, akik most 

Mussolini szemelyes vezetése alatt álla- 

nak. Badoglio tábornagy mindenesetre 

nem volt abban a helyzetben, hogy a 

fegyverszüneti egyezmény 6. pontja ér- 

telmében Itáliát, Korzikát és a Dodeka- 

nezoszt átadja a szövetségeseknek, ha 

nem az angolszászoknak most maguk- 

nak kell erőfeszitéseket tenniök e t
erü- 

tek megszerzésére. 

továbbiakban a román lap rámutat 

rra, hogy a fegyverszüneti megállapo- 

dás 7. pontja is teljesithetetlen. Elbbe
n 

pontban kimondották, hogy „haladék- 

talanul biztositani kel] a szövetségesek- 

nek a szabad bevonulást az olasz te
rü- 

leten levő valamennyi repülőtérre és 

hajótámaszpontra, tekintet nélkül arra, 

ogy milyen ütemben tisztitják meg az 

sz földet a német csapatoktól. Ezek- 

a repülőtereknek és kikötőknek az 

asz fegyveres haderő védelme alatt 

el] állaniok mindaddig, amig a szövet- 

gesek maguk át nem veszik ezt a 

nkciót". 
Tekintettel arra, hogy az olasz 

ereg már nem létezik, – lefegy- 

ezték — a kikötők és repülőterek pe- 

g német kézen vannak, ennek a pont- 

ak alkalmazása is illuzóriussá vált, — 

jegyzi meg az Universul. 
fegyverszüneti egyezmény 8. pont- 

elmében „az olasz fegyveres erők- 

aladéktalanul Ojaszországba kell 

onulmiok mindazokról a had- 
ekről, amelyeken ezidő szerint 

ak". A gyors német beavatkozás 

ban délkelet európai körzetben meg- 
tta ennek a feltételnek a végre- 

K, 

hogy az olaszországi német ellenrend- 
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ELEMÉR 

Népközősség lapja 

b tartalékokat szabadit fel 
a keleti iront déli és középső részén a lolyamatiban lévő 

nagyarányu arcvonal-rövidités 

A Wilhelmmsirasse vélemmémye: Muaussolimi ealdávolitja 
mommomaraolaiat 

Déli hadszintér : Salernónál a németeknek sikerült a partraszállási hidfő! 
összeszükiteniök; Eooli 

tása sem, mely a hadifoglyok szabadon- 
bocsátására vonatkozik. „Badoglio mar- 
sallnak nincsen egy foglya sem, ellen- 
ben ő maága foglya ma a szövetségesek- 
nek", — irja az Ümiversul. 

Az olasz hajóhad átadása (4. p.) leg- 

nagyobbrészt keresztülvihető volt, a ke- 
reskedelmi flotta azonban német héz- 
re került. „Az olasz légierőt nem lehe- 
tett átadni, elsősorban azért nem, mert 
ugyszólván alig létezett már, másodsor- 
ban pedig azért nem, mert ami megma- 
radt belőle, a német légierő kötelékeibe 
vétetett fel'. irja a román lap. 

A keleti avcvomali 

- Elmult a Szovjet nagy nyári of- 
fenzivájának dzedik hete is s ujból- 
csak azt lehet megállapitani irja Ser- 
torius százados, az ismert német ka- 
tonai hirmagyarázó – hogy Moszkva 
nem tudta elérni legfőbb célját: olyan 
hadmüveleti áttörést, amelynek döntő 

kihatása lenne a háboru kimenetelére. 
A Szovjet sorozatos támadásai a keleti 
arcvonal déli részének különböző sza- 
kaszain ezidőszerint is folytatódnak s 
erejük sem hagy alább, ugy hogy egy- 
eljőre még mindig nem lehet belágtmi, 
mikor érmek véget a folyamatban lévő 
sulyos elháritó barcok. 

Sertorius százados, akinek ezt a köz- 
lését a Nemzetközi Sajtótudósitó berlini 
felentész ismerteti, a pillaatnyi hely- 
zetet a következőkben vázolja: 

A szovjet részről terjesztett je- 
lentések, amelyek a térnyereség ará- 
nyairól szólnak, messze tulmennek a 
tényleg elérr eredményen. A német el- 

üllő szerepével, hanem alkalomadtán 

ismételten a kalapács szerepei is játsz- 
sza. Ezt bizonyitja az egyik német pán- 
célos kötelék ellentámadása, amely 
Krasznoarmejszktól nyugatra egy tel- 
jes orosz lövészhadosztály körülzárásá- 
ra és foglyulejtésére vezetett. Fogság- 
ba került az egész hadosztály-törzs is. 
A német lapoknak a keleti hadihely- 

zettel foglalkozó hirmagyarázataiból 

kitünik, hogy a szovjet nyomás keleten 
változatlanul erős, különösen a Dnyesz- 
na-szakaszon. A német sajtó hangoz- 
tatja, hogy a rugalmas haremód révén 

továbbra is sikerült kivédeni a szovjet 
leghevesebb támadásait. 

CEÉwurechill 

A Tat cimü svájei lap rámutat arra, 

szabályok gyorsasága bizonyos mérték- 
ben csökkentette az első napokban Lon- 

donban sokszor tulzott mértékben je- 
lentkezett derülátást. A zürichi lap a 
többi között ezeket irja: „Churchillt ha- 

üdvözölni, mint győztest, mint ahogy ez 
még néhány nappal ezelőtt látszott. Min- tását is. Nem áll módjában Badog- 

a 3. pontban foglaltak végrehaj- 

Eisennamger nyilekozai 

zatérésekor aligha fogják oly mértékben 

... 

körzetében erősö 

az Adria-iemgerem 
az alsóházban némi birálatra kell elké- 
szülnie. Természetesen fokozott mérték- 

ben áll ez arra az esetre, ha a Dél-Olasz- 

országban partraszállt angolszász csa- 

patok addig komoly nehézségekbe üt- 
köznének. A svájci lap londoni tudó- 

sitója megállapitja, hogy Mussolini ki- 

szabaditásában és Róma megszállásá- 

ban a brit közvélemény oly potlitikai 

salkhuzást lát, melynek jelentősége 

csak ezután domborodik ki majd. A Ra- 

dor berlini jelentése szintén arról ad 

hirt, hogy a brit kormányfő Londonba 
való visszatérésekor birálatokra szá- 
mithat. 

Lisszaboni hirforrás Eisenhower ame- 
rikai tábornok,szövetséges főparancsnok 
nyilatkozatát ismerteti. Eisenhower a 

szövetségesek főhadiszállásán laptudó- 
sitók előtt kijelentette, hogy az olaszok- 
kal kötöty fegyverszüneti egyezmény 

néhány pontja az események alakulása 
folytán szemmelláthatóan alkalmaeha- 

szolgáltatására, 

tatlan. A németek Itáliában elég erősi- 

mött az angolsamerikai ellenállás 

Német gyorsmaszádok több magy olasz h ajót enogtak 

tést kaptak ahhoz, hogy Olaszországot 

lényegében megszállott országgá te- 
gyek. A hadifoglyok és internátak ki- 

az olasz kereskedelmi 
hajók és repülőgépek átadására, Korzi- 
ka átengedésére és a repülőterek hasz- 
nálatára vonatkozó kikötések alkalmag- 

hatatlanokká váltak Olaszországnak 

azokon a részein, ahol a német fegyve- 
res erők vették át a hatalmat. 

x 

Sertorius százados, az Europdpress 
hirmagyarázója az olaszországi hadi- 
helyzettel foglalkozva a többi között 
ezeket irja: 

Altalában véve mindjobban erősödik 
az a benyomás, hogy az angolszászok 
most már nem talkarékoskodnak annyira 
erőikkel. Annyi erőt raknak partra Dél- 
Olaszországban, amennyi csak tud- 
nak. Német részről viszont hangsulyoz 
zák, hogy az Itállában rendelkezésre 
álló német haderőnek még csak töredé- 
ke lépett harci érintkezésbe az angolszá- 
szokkal, mig Kesselring és Rommel had- 
seregeinek zöme eddig az olasz véderő 
lefegyverzésével volt elfoglalva. 

(r) 

Jelentiéseimk a harcierekről 

Berlin. A német vezéri főhadi- 
szálás legujabb jelentése szerint ab- 
ban a nagy elháritó csatában, amely 
több mint két hónap óta tembol kele- 
ten, a szovjet csapatoknak számbeli 
főlényük ellenére sem sikerült sehol a 
német arcvonalat szétszaggatniok és 
hadmuveleti eredményekhez jutniok. 
MHa a németek területeket engedtek át, 
az mindig tervszerüen, teljes rendben 
és a front összefüggésének megőrzése 
mellett történt. A keleti arcvonal déli 
és középső részán, ahol a szovjet tá- 
madások sulypontja fekszik, nagy- 
arányu frontkiegyenesités van folya- 
natban, amiáltal ujabb tartalékokat 

nyernek. Ennek az elszakadó hadmoz- 
dulataak a kezetében Novorosszijszk 
és Brjanszk városát valamonnyi fon- 
tos berendezés teljes elpusztitása után 
a németek tervszerüen kiüritették. 
A Jelmjától ayugatra és Belyitől dél- 

re nagy szovjet erők támadásait ez 
erők sulyos ember- és páncélosveszte- 

ségeivel visszaverték, egyes betörése- 

ket elreteszeltek. 
A Ladoga-tótól délre az erész napon 

át megujmó szovjet támadások szin- 
tén eredménytelenek maradtak. 

A keleti front többi részéről csak 
helyi harci tevékenvséget jelentenek. 
Az 52. német vadászrepülőraj a ke- 

leti fronton szintén megszerezte a 
7009. légi gvőzelmet. 
Közév-Htáliáhan az angolszász part- 

den jel arra mutat, hogy Churchillnek raszállási hidfőnél az elkeseredett har- 

A irontrövidités során a németek tervszerüen 
kiüritették Novorosszijszkot és Brjanszkot 

cok nem csökkenő hevességgel tarta 
nak. Salerno mellett a németeknek si 
került az angol-amerikai szárazföldi 

hidfőt tovább összeszükitenmiök. Ebol 

környékén, ahol az angol-amerika 
ellenállás lényegesen erősödö 
mnémet csapatok megsei itettek 
szakitott északamerikai harci csapa- 
tokat és közben foglyokat és zsák 

mányt ejtettek. 
Azokat az angolszász ejtőernyős 

csapatokat, amelyek a németek harci 

frontja mögött értek földet, megsem 
misitették. 
Az angolszászok partraszállito 

csapataik tehermentésitése érdekében 
a Salernoi-öböl déli részében uj, nagy 
erőket tettek partra. Itt heves harco 
vannak folyamatban. 

A német légierő az angol-amerikai 
hajógyülekezéseket ismételten tám 
ta. Egy nagy hadihajó és egy romb 
olyan sulyos sérüléseket sze ede 

hogy elpusztulásukkal számol 
Sok más hajót megrongáltak. 

Német gyorsnaszádok egyik 
portja Schmidt sorhajó-főhadnai 

elfogták az 
csapatszállitóhajó 
olasz katonával és háro 



röst. Azután befutottak egy nagy 
adriai kikötőbe és az ottani tenge- 
részeti parancsnokot és a város pre- 
fektusát fegyverletételre kényszeri- 
tették. 
Egy német hajókiséret biztosító 

jármüvei a nyuganorvégiai partok 
előtt elsülyesztettek egy támadó brit 
gyorsnaszádot és jelőttek egy torpe- 
dóvető repülőgépet. 

EBrit-ószakamerikai bombázó köte- 
lékek tegnap ismét támadást intéztek 

ti és déh francia terület ellen. 
Különösen Nantes belvárosában okoz- 

Berlin. (Rador). A Berliner Bör- 
enzeitung katonai szakértője kijelen- 
ette, hogy a balkáni front szilárd. Majd 
gy folytatja: A balkáni zóna biztonsá- 
ya, amelyről a német csapatok gondos- 
kodnak és elháritász mindazoknak a 
veszélyeknek, amelyeket az olasz meg- 
dás idézhetett volna elő, kedvező mó- 
on fejlődik tovább. 
Most már látszik, hogy Badoglionak 
böbb tábornoka és magasrangu tisztje 
kele az Itália ellen történt hallat- 
am árulást akkor, jóllehet a csapatok 
gészükben és a tisztikar nagy része tel- 
s erővel ellene volt annak, hogy a né- 
et csapatoknak fegyveresen ellene 
egüljenek. 

Omu, ahol az olasz parancsnokok meg- 
Kkisérelték, hogy a németek meghatároz- 
ta biztonsági intézkedésekei aláaknág- 
eák, vagy ahol titkos ellenállási akartak 
kifejteni, ott mindezt az első pillanat- 
an megszüntették. 

Rossi hadseregtábornok 
nemet togsagban 

Rossi hadsereg-tábornok, egy hadse- 
eg-csoport parancsnoka, akinek a pa- 
rancsnoksága alatt volt az egész Bal- 
kán-félszigeten lévő olasz haderő, vezér- 
kari főnökével együtt a németek foglya 
Hett Tiranában. 

Altalában elegendő volt, ha a guhanó 
repülőgépek alakulatai megjelentek a 
láthatáron, hogy a németek a kivánt 
redményeket elérjék, ha másként nem 
Ehetett megérteini az olaszokkal a 
aelyzetet. 

Mind több és több eset fordul elő, 
10gy olasz alakulatok teljes egészükben 
zérik a német hadsereg kötelékeibe való 
oecocsztásukat. Különösen azokon a vidé- 
keken fordul ez elő, ahol a kommunis- 
a bandák megkisérlik a nyugalom és a 
end megzavarását. Mzekhez a bandák- 
oz legujabban brit összekötő tisztek is 
keztek. Az olaszok ugy találják, hogy 
sadoglio hallatlan árulása önként hozza 
nagával a bolseviki zürzavart. 

Albán ezredek 
német vezetés alatt 

Albániában a nem régen alakul: 
zredek, amelyek albán tisztek vezetése 
latt állottak, a német hadseregnek ren- 
celták alá magukat, Ott, ahol olasz tisz- 

ek voltak a parancsnokok, igen sok csa- 
atrész kérte a német kötelékekbe való 
eosztását. Több feketeinges zászlóalj 
narcol a németekkel együtt. 

zakA OLASZ HELYÖRSÉGE 
MEGADTA MAGAT 

Horvátországban összeütkö- 
essek nélkül megy végbe az olasz csapa- 
ok lefegyverzése. Zára erősségének 
nelyőrsége megadta magát. Ugyanugy 
az olasz VI. hadtest is elfogadta a meg- 
ás föltételeit Raguzában, rövid ellen- 
lás után. Ilyenformán a dalmáciai 

partvidék legtöbb kikötője a németek és 
horvátok kezén van. 
Spalatóban a zuhanó repülőgépek köz- 

belépése megakadályozta a zsidók hajó- 
ra szállását és elmenekülését. Spalató 
igyamis menedékhelye lett az egése Bal- 
kán emigráns zsidóinak. 

A HELYZET MONTENEGROBAN 
Montenegróban a biztonsági 
ézkedéseket már befejezetteknek le- 

i. A repülőterek és szoro- 
k, valamint Podgorica, az ország 
vetlen nagyobb városa, szilárdan a 

tek kezében van. Ugyanekkor a 

A mémet sajtó a balkámni front biztonságáról 

et alakulatok a legnagyobb erővel 

tak a bombák sulyos rombojásokat. 
A lakosságnak jelentős veszteségei 
voltak, 
Néhány angol-északamerikai zava- 

ró repülőgép az elmult éjjel a német 
birodalom északi terüjetére beombákat 
dobott le, amelyek nem okoztak kárt. 
A légi erő és a haditengerészet teg- 

nap 28 ellenséges repülőgépet, leg- 
magyobbrésze négy motoros nehéz 
bombázót lelőtt. Távolra repülő német 

vadász gépek tegnap az Adanti- 
óceán belső része felett egy angol- 
szász nagy repülőnaszádot lelőttek. 

kezdték meg ujból a harcot a kommu- 
nista bandák ellen, amit az olaszok etha- 
nyagoltak A lakosságot kiáltványban 
biztositották arról, hogy független ál- 
lamban, szabad fejlődésüknek nincs 
akadálya. 

AZ OLASZOKTOL ZSAKMANYOLT 

FEGYVEREK öSszEGYÜJTÉESE 
Az olasz haderő lefegyverzése követ- 

keztében szerzett nehéz fegyvereket 
raktárakban gyüjtötték össze. Ezeknek 
egy része titkos helyen van. Összegyüj- 
tötték az élelmiszereket, a hadi- és fütő- 
anyagot, továbbá igen sok teherszálli- 
tő gépkocsit. Sok repülőtéren birtokba 
vettek repülőgépeket, amelyek fölhasz- 
málhatók. Csak Mosztár repülőterén 

(Hercegovina) a németek harminc re- 
pülőgépet zsákmányoltak, — fejeződik 
be a Berliner Börsenzeitung cikke. 

VISSZAVERT REPUCLÓTAMADÁS LE 

HAVRE KIKöTőJE ELőTT 

Berlin. (Rador). Amerikai vadász és 

Tromboló repülőgépalakulat, amely tiz gépből 

állt, szeptember 16-án reggel támadást inté- 

zett a Le Havre kikötője előtt lévő német 
partvédelmi egységek ellen. A Cámadó gé- 
pek egy része nagy magasságban, a másik 

része alacsonyan repült. A védelem heves 
tüzzel fogadta őket, ami megakadályozta a 

repülőket a pontosan célzó bombázásban. A 
támadó gépek közül hármat lelőttek. A né- 

met jármüvek legénységének veszteségei 

voltak, a jármüvek azonban visszatértek tá- 
maszpontjukra anélkül, hogy nogyobb ron- 
gálásokat szenvedtek volna. 

IDEGEN REPÜLőGÉPEK SVAJC 
FÖLÖTT 

Bern. (Rador). A német távirati 
iroda jelenti: Péntekre virradó éjtszaka 
angol-amerikai repülőgépek ismét el- 
szálltak svájci terüle fölött. Az erről 
szóló hivatalos jelentés k:emeli, hogy 
ezen az éjtszakán két izben sértették 
meg idegen repülőgepek Svájc légiterét. 
Mindkét átrepülés éjféltájban volt. 
Svájo több kantonjában légiriadót ren- 
deltek el és a légvédelmi tüzérség mükö- 
désbe lépett. Bomba nem hullott svájci 
területre. 

A szővetségesek a háboru után is megtartanak 
egyes támaszpontokat 

Genf. (Rador). A brit hirszolgálat 
newyorki jelentése szerint Ickes, az 
Egyesült Allamok belügyminisztere, a 
„mexikói szabadság napján" tartott ün- 

1epségen beszédet mondott. Kijelentette, 

hogy a szövetségeseknek a háboru után 

is szükségük lesz fontos hadászati terü- 

letekre, amelyek légi és tengeri támasz- 

pontul szolgálhatnak és amelyekről el- 

lenőrzés alatt tarthatják azokat az álla- 

mokat amelyek esetleg megkisérelnék 
egy uj viszály kirobbantását. 

NEGYVENNYOLC óRÁN BEELUÜL 1901 
ALDOZATA VOLT A LÉGI HABORUNAK 

FRANCIAORSZAGBAN 

Párizs. A német távirati iroda jelentése 

szerint a párizsi lapok megállapitják, hogy a 

legutóbbi angolszász repülőtámadás áldoza- 

tainak összeszámlálása alkalmával, 48 órán 
belül, 558 halottat és 1343 sebesültet vettek 
számba. 

A politikai arcvonal 

A fasiszla pári szakis a kirá vság 
imlézmmémyével 

Berlin, (Rador). A német távIi- 
rati iroda jelenti: 
A Wuhelmstrassen tartott Jegutóbbi 

sajtóértekezlet alkalmából egy ujságiró 
feltette a kérdést, milyen következteté- 
eket levonni abból a tényből, hogy az 

olasz fasiszta párt köztársasági fasisz- 
ta pártra változtatta nevét, 
A német külügyminisztérium szóvl- 

vője e kérdésre válaszolva kijelentette, 
hogy a német hatóságok nem tartják 
magukat illetékeseknek, hogy helyzet- 
ről ebben a vonatkozásban illetékes ma- 
gyarázatot adjanak, mert ez az olasz 
fasiszta kormány jegkörébe tartozik. 
Berlinben mindazonáltal ugy vélik, hogy 
a fasiszta pári nevének megvájtozta- 
tása azt a magátolórtetődő következ- 
ményt vonja maga után, hogy a fasiszta 
kormány eltávolija helyéről az olasz 
uralkodó-házat. A Savoyai-ház uralmá- 

nak mindaddig értelme volt, amig az 
olasz nép életerejére támaszkodott. A 
király mostani lépése azonban indokoltá 
teszi, hogy a Duce távolitsa el a monar- 
chiát, annál is inkább, mert a monár- 
chiát valójában a fasiszta forradalom 
tartotta fent. Éppen igy indokolt az is, 
hogy a fasiszta párt köztársasági szerv- 
vő alakujjon át, — fejezte be nyllatko- 
zatát a német külügyminisztőrium szó- 
ivője. 

A CORERIERE DELLA SERA MUSSOLINI 

PARANCSÁRA ISMÉT MEGJELENIK 

Milánó. A Corriere della Sera Mussoli- 
ni parancsára ujból megjelenik. A lap fel- 

szólitja a munkásságot, hogy térjen vissza 

munkahelyére és őrizze meg nyugalmát. 

Hire jár, hogy Mussolini volt lapja, a Po- 
polo dltalia - melyet a Badoglio-kormány 
megszüntetett - mjból megjelenik. 

A khelelázsiai olasz engedményes ferületek sorsa 
Tokió. (Rador). A tokiói rádiéállomás 

megállapitása szerint a japánokon kivül Ke- 
let-Azsia más államaiban is megelőző mtéz- 
kedéseket foganatositottak a Badoglio kor- 
mány fegyverszünetének következménye- 
ként. Mandzsukuóban a kermány magának 
biztositotta az olasz kiváltságos jogok ellen- 
őrzését. A kinai nemzeti kormány szoros 
együttmüködésben a japán hadsereggel, át- 
vette a pekingi, tiencsini, sanghájj és han- 

„Svédország mmimdem 

kaui olasz engedményes területeket. Han- 

kauban a Stefani olasz hirügynökség irodá- 

ját a kinaiak bezárták. Thaiföldön az ola- 
szokat védő-őrizetbe vették és lefoglalták az 

olasz táviróközpontot. valamint a fegyvere- 

ket és a lőszert, Francia-Indókina kormá- 

nya, az indókinai-japán védegyezmény értel- 

mében az országban lévő olaszok ellen meg- 
felelő intézkedéseket tett. 

szükséges intézkedési 
rmmegfeti semlegessége fenmiartására" 

Stockholm. 
irati iroda közli: 

— Világos, hogy közeledik a háboru 
végső számadása, — mondotta egy be- 
szédjében Per Edvin Sköld svéd nemzet- 

(Rador). A svéd táv- védelmi miniszter. 
— A szemben áltó két ellenség, — foly- 

tatta a miniszter, - megmozgatott min- 
don erőt, és a harcok mindinkább kiter- 
jednek a földgolyó országaira. Nincs te- 
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vigyázz-allásban, alaposan felfegyver 

nunk kell. Egyelőre nincs is arra szükség. 

jelentése szerint Knox, az TEgy 

kezve állunk, nem érhet minket megle 
tés, és valószinü, hogy esélyeink a bek 
fenntartására most jobbak, mint vo' 
tak bármikor a háboru eddigi ideje alat 
Ilyen módon vizsgálhatjuk majd m 
azokat a kérdéseket is, amelyek a hábo 
befejezésekor merülnek fel. E kérdes 
között van a béke biztositásának a kér- 
dése. 

— Ire, ez az oka annak is, hogy mi 
kell fáradoznunk az északi egymuttükö- 
dés kialakitásán. Ha ezeket a terveket 
mem lehet megvalósitanunk, - mondo 
ta a svéd nemzetvédelmi miniszter, 
Svédorszag részére az az egyetlen lehe 
séges pclitika marad, amely igen közel 
fog állani a fegyveres semlegességhez. 

—– Az északi országok együttmükö- 
désének kérdését Hansson mimniszterel- 
nök vizsgalta egy beszédjében. A minisz- 
terelnök pontosan meghatározta a svéd 
kormány magatartásaát ebben a kérdés- 
ben a következőkben: 

„A svéd kormánynak az a felfogása, 
hogy még nies itt a pillanat arra, hogy 
az északi országok kérdéseinek megol- 
dására a programmot bejelentsük". 
—– Az a lényegs, hogy a jövőbeli együtt- 
muüködés terve kezdettől fogva az északi 
kormányok közt történt megállapodás 
szerint induljon meg. Ez az ügy egyelőre 
nem oldható meg kielégitő módon. Vá 

hogy a svédek hivatalosan bejelentsek 
magatartásukat ezeknek a kérdéseknek 
a megoldásával összefüggően. Elég, ha 
hangsulyozzuk a svéd kormány igen 
nagy érdeklődését, az északi együttmü- 
ködés iránt, amelyről ugy hiszi, hogy a 
lehető legszorosabbnak és az érdekeket 
biztositónak kell lennie. A svéd kormány 
kijelenti azt az akaratát, hogy vállalja a 
maga részet abból a felelősségből, hogy 
az északi országok érdekeit szolgálja és 
védje. : 
—– A kormány természetesen megte- 

szi a kezdeményezésre szükségeseket, 
mihelyt az aikalmas időpont megérke 
zik. Kötelességének tartja, hogy megvi- 
tassa ezeket a kérdéseket a leginkább 
megfelelő formák között, hogy taertős 
megoldásokra lehessen jutni, — fejezta 
be beszédét Per Edvin Sköld svéd nem- 
zetvédelmi miniszter. 

A svéd külügyminiszter ismét 
kifelezésre juttatta hazája 
határozott békevágyát 

Stockholm. (Rador). A német 
távirati iroda jelenti: Guenther svéd 
külügyminiszter Karjskronában beszé- 
det mondott. Bevezetőjében kiemelte 
ennek a második világháborunak rom 
boló hatását, majd ismételten hangoz 
tatta Svédország határozott békevá- 
gyát. A külügyminiszter azután rámu- 
tatott arra, hogy a Svédország mai poli- 
tikai vonalvezetése csupán átmeneti 
jellegü; a békés vijág ujjáépitésének 
napján ismét felveszi a kapcsolatot vala 
mennyi állammal. Svédországnak mos- 
tani magatartása nem egyébb mint 
előkészület aháboru utáni felépitésben 
való tevékeny részvélelre. Guenther 
külügyminiszter azután kifejezést adott 
annak a reményének, hogy ezt a hábo- 
rut már nem ismétlik meg és rámuta- 
tott arra, hogy a háboru után olyan 
nemzetközi szervezetes kell létesiteni, 
amely biztositia a népek közötti béke 
fenntartását, Ez az emberiség legna- 
gyob és legelső feladata. Ebben Svéd 
ország minden felelőséget vállal 

Befejezésül a svéd külügyminiszter 
kiülentette, hogy népek közötti kapcso- 
latoknak az alapja ne a bosszuállás ha- 
nem a békülékenység legyen: Ne a 
gyülölet, haner az elnézés és mások 
szabadságárak t telethen tartása 
gven a vazérelv az államok e 
iránt való magatartásának — h 
tatta Guenther. 

Knox amerikai tengerészeti 
miniszter Londonbar 

Amszterdam A brit hirsz 

mok tengerészeti minisztere



s 

loszkva cáfolja, hogy keletről 
nadosztályt Olaszországba 

víttek 

e sinki (Rador). A német táv- 
iiroda jelenti: A moszkvai rádió 

szigoru hangon birálja An- 
lengyel tábornoknak azt az állitá- 
hogy 30 német hadosztályt elbontak 

i frontról és az olaszországi had- 
küldtek. A moszlovai rádió ez- 

az állitással szemben rámutat arra, 
keleti frontot a németek 1941 óta 

anátg állandóan erősitették. 
efesezésí a moszkvai rádió hangoz- 

hogy a lengyel tábornok állitása 
vfelei meg a valóságnak s az a eer 
támogassa a brit hangoskodá 

vélemény megtévesztésére, a o- 
rovonal felállitását illetően. Az 
rádió szerini a második frontot az 

olszászok még nem állitották fel. 

KORMANY PROGRAMMJAROL 
TARGYALT A BOLGAR 
MINISZTERTANACS 

zófia. (Rador). A német távirati 
oda jelenti: A bolgár minisztertanács 

rtökön délután öt órától esti 11 
ülésezett, amely alkalommal a 

ormány programmját tárgyalták. 

JUGOSZLAV KIRALY ES KOR- 
ANYA ELHAGYTA LONDONT 
tockholm. Péter jugoszláv ki- 

ály és a londoni jugoszláv emigráns 
ormány elhagyta az angol fővárost. 
tjuk célja Kairó. A jugoszláv kormány 

or hagyta el Londont, amikor az ot- 
tani jugoszláviai politikai körök között 
egnagyobb volt a feszültség. Az emig- 
áns horvátok és szlovének szakitottak 
űz emigráns szerbekkel és a szlovénség 
egyetlen képviselője a mostani kor- 
nányban a mult héten leme ndott állása- 
ról 

Bizálják Churchill háborus 
politikajat 

Berlin. (Rador). A német főváros poli- 

tikai köreiben érdeklődéssel könyvelik el az 
sajtóban és közvéleményben egyre 

énkült birálatot, amely Churchill minisz- 

elnöknek az európai háboru és a csung- 

probléma tekintetében követett politi- 
val szemben megnyilvánul. 

Berlinben érdekesnek találják azokat az 

ol hangokat is. amelyek a brit miniszter- 
nönek Londonba való mielőbbi visszatéré- 
kivánják. Hogy az angol sajtó a kétes si- 
ü olaszországi partraszállást mem tekinti 
ntségnek arra nézve, hogy Churchill ílyen 

osszu ideig távol legyen, mi sem bizonyitja 
obban mint az, hogy néhány lap nyiltan be- 

szél egy ujabb Gallipoliról, — állapitják 
meg Berlinben. 

Bár a német fővárosban nem értékelik tul 
az angliai nyugtalanságot, még sem hagy- 
ható figyelmen kivül - mondják — ez a 

zény, mert élénk fényt vet Moszkva növekvő 
befolyására Londonban. 

NIEM VOLT VÉREERDő MACAÓBAN 
Tokió. (Rador). A japán tájékozta- 

ó iroda közleménye megcáfolja a ma- 
zaoi vérfürdőről szóló angol hirverést, 
mmellyel szemben a portugálok megálla- 
pitották, hogy ezen a gyarmaton ilyesmi 
nem történt. A japán jelentés, a macaci 
portugál hatóságok egy hivatalos köz- 
eményen alapul. 
FRANCIA KATONAI BIZOTTSÁGOT 

FoGADOTT SZTALIN 
Moszkva. (Europapress). Sztalin ki- 

hallgatáson fogadta az algíri francia felsza- 

baditási bizottság Moszkvába érkezett kato- 
mnai küldöttségét. A kihallgatáson Molotov 

külügyi népbiztos is jelen volt. 

AZ ANGLIKAN EGYHAZ KAPCSOLATO- 

T KERES AZ OROSZ GöRÖG-KELETI 

EGYHÁZZAL 

ent Rador). A német távirati iroda 
nti: Londonban hire jár, hogy a Moszk- 

ban tartózkodó yorki érsek kérni fogja 
ergiusz orosz pátriárkát, hogy kúldjon 
ovjetoroszországi evhárférfrelkél álló 
ottsagot Azztba- 

civ 

mi 
vil 

! néml 

mügyi rénfiziasti is árgyim fog Moszk- 
egyház képviselője. Molotov szovet 

1SKOLÁINK SZINE ELŐTT 

Nagy Józrsef cikksorozaia 

Alba Iulia - Gyulafehérvár, 
szeptember. Ez már Erdély itt! Fenn a 
várbanm, csak egy kicsit kell történelmi 
tekintettel körülnézned: mennyi min- 
dent látsz! Néhány pillanat alatt messzi, 
százados utakat járhatsz be. Lenéezel a 
városra, látod, hogyan ölelkezik a város 
körül, hogy szemed láttára egyesüljön: 
az Ompoly és a Maros. Látod, ahogy a 
római légió, a Rómát, a hatalmat, a 
nyugalmat, a jogot és a biztonságot 
hozó büszke légió. menetel Szarmizeget- 
huza felől és várost alapit itt s Apu- 
lumnak nevezi el. Hiába dulják fel a ta- 

mindig igyekezett felülemelkedni az el- 
enteteken és keraste azt a magasabb, 
osszelogó szempontot, amely döntő le- 
gyen tetteiben. Nem a ver ritmusára 
hallgatott, hanem a szellem ütemét kö- 

ját, épitette a templomokat s ezt a sok- 

békésen együtt vannak György barát és 
Bocskay István, János Zsigmond és 
Báthory András biborosfejedelem, és 
itt vigyáz a legerdélyibb fejedelem: 
Bethlen Gábor is. 
S ha néhány lépést teszel a püspöki 

templomból, az erdélyi római katolikus 
püspök otthonába lépsz. (Nem jó szó 
reá a rezidencia! Mennyivel szebb ez 
igy: otthon, különösen azóta, hogy Már- 
ton Aron püspök az általa képviselt szel- 
lemiség otthozává tette). Az otthon 
kertjében elfogalatlanul beszélgethetsz 
vele, és a Kegyelmes Urral szemben 

csak azt érzed, hogy milyen kegyelmes 
volt Isten, amikor éppen őt állitotta ide, 
aki nem huzódik a vár lőrései mögé, 
hanem kitárja szive kapuját mindenki 
felé, aki szivében a kötelességtudás és 
felelősség szellemének ütemére mumkál- 
kodik, végzi feladatát, éppen ott, ahová 

milyen biztositőkot nyujt arra, hogy ez 
az együttmüködes tartós lesz. S magam 
is, mint aki Nagy Ferenc erdélyi püspö- 
künk közelében szolgálhatom Anya- 
szentegyházamat, tudom, hogy milyen 

legnagyobb erdelyi egyház püspökét és 
rajtuk keresztül egyházaikat is. Az is 

az együttmüködésnek iskolai vonatko- 

mára mond: 
— Iskoláimkat, s elsősorban a szer- 

zetesnők vezetése alatt lévő imtézete- 
ket szivesen keresik fel más-vallásu 
növendékek is, s mi, amennyire a tör- 
vényszabta keretek és a rendelkezés- 
re álló hely megengedi, szivesen fo- 
gadjuk őket. Tesszük ezt viszonzásul 
és hálából is, mert egyházmegyém- 
nek ebben a részében tanitőképző- 
intézetem nem lévén, az aiudi-nagy- 
enyedi Bethlen-kollégium előljárósága 
tanitó-növendékeimnek készséggel 

adott helyett, s a tanár urak ugyan- 

olyan szeretettel foglalkoznak az én 
tiaimmal, mint saját növendékeikkel. 

És az is éppen Márton Aron püspökre 
jellemző, ahogyan tamárairól, tanitóiról 
nyilatkozik: 

Iskolákról. nevelésről, tanárok- 
ról és tanitőkról ejtvén szót, nem 
mnulaszthatom el, hogy elismeréssel mi 
ne emeljem tanáraim és tanitóim ál- 

dozatos magatartását és munkáját. 
Hálás vagyok nekik, hogy felhivá- 
somra helyükön maradtak, s igy az 
almult évek alatt tanerő hiány miatt 
egyetlen iskolát sem kellett bezár- 

nom. Néhány iskola bezárta kapuit, 
néhány helyen pedig a tanerők szá- 
mát kellett csökkentenünk, mert a 

tévek száma s czze egyitét a tankte 

vette. Erre az ütemre járta a hadak ut- 

kok csodálatos multu, ősi iskolát. Milyen 

őszinte barátság köti egymáshoz a két 

jellemző Márton Aron püspökre, amit 

zásu részében, ime, a nyilvánosság szá- 

Az erdélyi római katolíkus iskolákról, tanárokról, tanítókról 
áldozatkészsegéről beszél 

Mácton ficon püspök 

tárok kétszer is, ma is itt a vár: Alba 
Iulia-Gyulafehérvár, és a várban ugy 
körülvesznek a történelmi mult emlé- 
kei, hogy szabadulni se tudsz tőlük, egy 
életre követnek, ha erdélyi vagy. Az 
igazi Erdély egy igazi darabja: itt a 
Szent Mihály püspöki templomban egy- 
más mellett pihennek azok, 
délyt, 
kintve, azon belül és azon tul olyan iga- 
zán nagyon szerették. 

akik Er- 
felekezeti hovatartozástól elte- 

Milyen csodálatos ez a történelmi le- 
vegő itt a templomban. Ezek a néma si- 
rok beszédes bizonyságai annak, hogy 

az erdélyi lélek 

sorsa állitotta. És milyen természetes 
hogy egyszerre és azonnal az iskolak- 
ről esik szó: 
– Egyházmegyémmek ebben a déli 

részébem — mondja a püspök — a 
következő intézmények szolgál 
hitvallásos mevelés- és oktatast 
nagy céljait: 3 óvoda, 45 elemi-, 
gazdasági- 1 masiskola, 5 leánygi 

názium, 1 tanitóképző, 1 leány-felső- 
kereskedelmi, 2 fiu-főgimnázium, 1 
továbbképző, 1 inasotthon és 2 árva- 
ház. Ezekben az intézetekben az el- 
mult tamévben 228 tanerő miuuködött 
és közel 5000 növendék volt az Egy- 
ház nevelői irányitása alatt. 

A püspök szavai után reátérek arra, 
hogy „iskola-utam" alatt milyen öröm- 
mel 
minden vezető, 
den vallomást tévő leirt és le nem irt 
szavát halva, hogy az erdélyi magyar 
felekezetek között 
még ennél is több: együttmüködés van. 
Utalok arra, 
éppen ugy, mint a bánsági reformátu- 
sok, valamint az unmitáriusok részéről 
elhangzott szavak és vallomások is mind 
kiemelik, hogy 

Márion Aron püspök személye 

tapasztalhattam lépten-nyomon 
minden igazgató, min- 

műyen békesség, 

hogy az evangélikusok 

les gyermekek száma is több egyház- 
község területén érzékeny mértekben 
megfogyatkozott, de ezt a körülmé- 
nyek folytán előállott sajuálatos fo- 
lyamatot a tanerők helytállása nem 

tudta megakadályozni. Haálás vagyok 
másodszor tanitóimnak lelkes munká- 
jukért. Mogy a felmerülő szükségle- 

teknek, tanuügyi szempontoknak és a 
törvény rendelkezéseinek eleget te- 
gyünk, nemcsak lelldismeretes mun- 
kát, hanem többektől ezen felül még 

egyéni áldozatot is kell kiv vámnümk. 
Pl. most is, a többtanerős iskolák é 
dekében családos embereket Delyek 
tem el olyan helyekről, ahol már gyö- 

Keret vertek, megszokták munkakorü- 
ket s szülők és gyermekek megszok- 
ták öket. Szó nélkül vállalták a költöz 
ködés és környezetváltoztatás nem 
csekély kellemetlenségeit. Sok helyen 

egy egy tanitónő nemcsak az iskola 
tanitója, igazgatója, a gyermekek ne- 
velője, hanem az egyházközség kán- 
tora, a templom gondozója s a pap 
mellett a hivek segitője, tanácsadója. 
Némelyeket városokból, ahol éveken 
át dolgoztak, másokat szülőhelyük 

iskoláitól, a családi környezetből kül- 
döttem ki közlekedési utaktól is el- 
zárt talvakba. S mentek a katona fe- 
gyelmezettségével. Megérdemlik, hogy 
e helyütt is megemlékezzem róluk s 
„a nemzet e napszámosainak" mun- 

káját és szép magatartását megkö 
szönjem. 
Széba kerül 

az iskolatlenntfartás 
anyagi háttere, azok a nagy nehézsé 
gek, amelyekkel még a vagyonosabbnak 
mondható katolikus egyháznak is ál- 

a hivek 

HUSZADIK KÖZLEMEN 

részlet válik ismertté, amirc nem ige 
gondolhattunk eddig De halig gassuk a 
püspok szavai 

— Masomlóé 
sel keli iorduln 

egyházk 
szen az ő b 

kes anyagi támogatás 
erőfeszitéseinknek mem sok eredmé 

nye volna. a hitvallasos 
iskola iránt t 

ppen hálas elismerés 
tenntartó 

ményeinkárt 
háruló részét 

vállaljuk. 
ebben a tekintetben 

lett anyagi 
Minden eg 

az anyagi 
részt, volt 
nagylelküen s 
téken felül is. 
megnyilatkozó 
meniett is y 

először a vár 
pek — (s itt e 
iul-zsilvölgyi 

dés fonto sságát, ő 

ajánlásokkal, 
teni lehevett. 

rint legna ob n er a mnan- 
am tosan és 

intézmé 

nyei között di 
séggel. Melyénval , 
a nagykozönségnek is tü 
gyen, s melegen megszo 

kás-hiveink kezét, ala 

ben bizonyitottak be, h 

tartoznak, a templomot és eni t naa 

gukénak tudják s róluk a magi ere- 
jébő telhetően gondos kodnak 

A hátam megett halk köhégést hal- 
lok. Hátranézve, restelkedve láom, 
hogy amig itt, a kerti csöndben, 

élgel. közel egy érúi beszé 
helem 

Márton Áron püspökkel, 
várakozók egész kis csap 
sze a kert aljában A püspok látt 
várakozókat mert szemben ült a kert 
bejáratával, de sem szavaiban, sem m 
dorában semmi sem vétette észre velem, 

hogy a kihallgatásnak vége e 
belenyugodott az erdélyi nyilvánoss g 
nak szánt „vallatasba De hát az 
kola-kérdést rem is lehet egykönn 
és gyorsan elintézni: Sok-sok go 

ezer és ezer aggodalom kezdi és 

az iskolai esztendőt. 

Elbucsuzom, Megköszönöm a püsi 
nek, hogy annyi mindenre tanitot 

alatt a számomra oly rövid és gy 
elröppent egy óra at a i 
felel: 
– Mindig smastal e 

ces tanár ur, mindig eg 

Igen, egymástól kell uk 

sorban a szeretet, a kölcsö ös 

a kiha 

jarósa kizdepée ketr s itt mmét akaa 

yagi fe. 



aEKKEEES 

Meggyessy lsivám 
cazdasági felügyelő halál Annyit még váchatunk 

Szept. 19, vasárnap vapkelte: 5 ő. 41 p. 

Az előadó beszél. R. k.: Január vért. Napny.: 18 ő. 6 p. Meggyessy István, az Erdélyi Magya 
—– Hogy mikor lesz vége a világnak? pProtest.: Vilmos A4 nappal hossza: Gazdasági Egyesület felügyelője 55 éves m 

Errevonatikozólag számtalan elnméletet Ortodox: Trotim 12 óra és 24 perc korában Timisoara-Temesvárott hirtelen ml 
utottak már fel, a bibha éppenugy meghalt. Alapos tudásával és ernyedet M 

oglalkozik a kérdéssel, mint a közép- len szorgalmával a gazdasági élet terén 
skolasztikusa; Flammarion is ku- 

tatgatta s ha méltóztamak emlékezni, 
izony, még Jókon is. A nap majd egy- 

évtizedek óta nagy és eredményes mun- ( 
kát fejtett ki. Sokat buzgólkodott a gaz 
dafiatalság nevelése körül és buzditásá- 
nak volt köszönhető, hogy számos bán- 

A Déli Hirlap megjelenik mindemnap a vasá rnapokat és ünnepeket követő napok kivé- 
telével. Timisoamra-temesvári szerkesztőség és kiadóhivatal: I, Piata Bratiana S. 

Telefon: szerkesztőség 30-78, kiadóhivatal 28-10. 

szer kihül, gázai elfogynak, tömege Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesitésével vagy postán küldve: egy hónapra 140 on? 
összébb esik, állandóan nagy mennyisé- lej, három hónapra 400 lej. Egyes szám ára S lej sági magyar gazdaifju kereste fela E 
get veszit erejéből s igy következik el Aradon előfizetések, hirdetések és felszólamlások Reci hirdető-irodában, Metianu- ciumbrudi-csombordi és iernuti-radnóti ; 

majd a világegyetem lassu elsorvadása. utca 6. Tele fon: 17-11. gazdasági iskolákat. A szakirodalomban 
A hallgatóság meredten, némi ijede- 
nmel néz maga elé, alig mer rápillan- 

tani az előadóra. A szemek döbbenten 
rezzennek, az ajkakon halk sóhaj kél, 
mindenki a közelgő világvége igézeté- 
ben reszket. A lelkek előtt végigvonul 
az Utolsó Itélet zivatara, a Nap kihü- 
désének kozmikusan tragikus pillanata. 
A tudós tovább beszél: 
— Földünk egyre sorvad majd s el- 

következik az az idő, amelyet Madách 
oly klasszikusan irt meg Az ember 
tragédiájának jégsarki jelenetében. hi- 
deg lesz és szélvihar, borzalom és örök 
fagy. Mintha az Antarktisz foglalná el 
az Egyenutő helyét. Szörnyü vég ez, 
nölgyem és uraim, pontosan kiszámi- 
tották már az idejét. 

A reszkető halgatóságból egy vé- 
kony, siri hang: 
S mikor lesz az? 
A tudós magasra nyulik, s mint az 
itélet harsonája, zengi: 
— Tizenötmillió év mulva. 
A csend még mindig félelmetes. A 

szolga keze is reszketve áll meg a vil- 
lanykapcsolónál. S ekkor egy félénk, 
megkönnyebbült hang a terem végéből: 

– Hála Istennek... 

Egyszerre lélekzett fel mindenki. 
Egyelőre nem kell tehát komolyabb 
bajtól tartani, haladékot kaptunk. Né- 
hRány éve még várhatunk. Tizenötmil- 
mó 
n éppen elég le lesz. . (—) 

—- Lelkészbucsuztatas Rovine-Magyar- 
pécskán. (Saj. tud.). A szeretetnek és a 

rTagaszkodásnak jegyében vettek bucsut 
a rovinei-magyarpécskai római katolikus 
hivek a távozó Tóth István segedlelkesz- 
től, aki a napokban kapott Cermeu-Cser- 
móőre plebánosi kinevezést. A hivek nagy 
számban jelentek meg a plébánián, hogy 
megköszönjék Tóth István segédlelkész- 
mek egy és fél éven át kifejtett népne- 
velő munkásságát. Kedves volt a szent 
Erzsébet leányegylet bucsuja, 
egyletnek minden egyes tagja egy-egy 
szál virágot adott a bucsuzó segédlel- 
késznek és igy az egyes virágszálakból 
hatalmas szeretet-csokor lett. 
- A termés bejelentésének határideje. 

Timisoara-Temesvárott. A városi köz- 
élelmezési szolgálat határidőt tüzött ki 
a város területén lévő gabonatermelők 
termésének bejelentésére. A bejelentést 
szeptember 25-ig kell megtenmi, a meha- 
fai telekbirói hivatalban. A bejelentéssel 
egyidejüleg megkapják a termelők a ter- 
melésről szóló bizonyitványt. A közélel- 
mezési szolgálat közli, hogy az 1943/44. 
gazdasági év folyamán csak az adhat el 
vagy őröltelhet gabonát, aki ilyen bizo- 
Jnyitvánnyal rendelkezik. 
— Szeptember 50-g ervényes az 1. és 

2. számmu vuzma-jegy. 1imisoara-femes- 
vár varos közelelmezesi szolgálatanak 
közlése szerint a tüzita vásárlasára szol- 
gáló 1. és 2. számu tüzitajegy szeptem- 
ber 30-ig érvényes és érvenyüket most 
már nem hosszabbitják meg. Mindenki 
igyekezzék idejében tüzifáját beszerezni. 
A közélelmezési szolgálat, valamint a fa- 
kereskedő nem vállalhat felelősséget az- 
ért, ha valaki annak idején, a tél beálltá- 
val s amikor az igénylés egyszerre meg- 
növekszik, nem láthatja majd el magát 

megfelelően tüzifával. 
—- őŐszi nagyvásár Timisoara-Temes- 

várott. Az őszi országos nagyvásárt Ti- 
misoara-Temesvárott szeptember 23-án, 
csütörtökön és szeptember 24-én, pénte- 
ken tartják meg. A vásárra járlatokkal 

: ellátott egészséges állatok minden vidék 
ről felhajthatók. A második nabon tart- 

jáka kirákodó vásárt. 

amely 

— Bérmálás Timisoara-Temesvárott. 
A timisoarai-temesvári püspöki székes- 
egyházban október 24-én osztja ki Pacha 
Agoston dr. római katolikus megyés- 
püspök a bérmálás szentségét. 

– Román karnagy salzburgi sikere. 
A salzburgi ünnepi játékok alkalmából 
Georgescu George neves román kar- 
nagy meghivást kapott egy hangver- 
seny vezetésére. Georgescu a meghivás- 
nak eleget tett és egy Wagner, Strauss, 
Jerger és Paul Constantinescu zenemü- 
veiből összeállitott hangversenyt vezé- 
nyelt nagy sikerrel. Az ünnepi játékok 
rendezősége második hangverseny veze- 
tésére is meghivta Georgescut. 

— Aradon a szeptemberi cukoradagot 
20-ig kell átvenni. Aradon a szeptemberi 
cukora dag kiosztása folyamatban van, 
minden keresztény személy 75 deka- 
gramm cukrot kap. Ezzel kapcsolatosan 
a városi élelmezési hivatal közli a la- 
kossággal, hogy a cukrot a fogvyasztók- 
vak legkésőbb szeptember 20-ig kell át- 
venniök; aki addig nem veszi át, elveszti 
iogát a cukorra. A kereskedőknek a cu- 
koridegyekkel szeptember 23-ig kell el- 
számolniok a szindikátusnál. 

Veszek 4,000 000 lejértékig kertes 

csaádi házat 
Etzsébetvárosban, a Józsel- 

városban vagy a Belvárosban. 
Az ajánarokat Timisoaran, 38 30 

az 

= FELlALALAK A MEsStkk- 
SÉGES nOrrmuNGYARTASI. Az 
lHurort cimü francia lap ertesülése 
szerint több francia tudos feltedezte 
a mesterseges korreingyartas eljárá- 
sat. A felredezésnek nagy orvosi je- 
lentősége van, mert a biokád követ- 
keztében Európába nem szállitanak 
kávét és a kávepól kivoni kotteint. A 
gyógyászatban már eddig is sulyos 
gonaokat okozott a koffein ! iánya. A 
trancia tudósok eljárása ezen a hiá- 
nyon akar segiteni mesterséges kof- 
fein gyártásával. A kávében levő 
koffein, a teában levő thein idegcsil- 
lapitók miatt vált az emberiség köz- 
kedvelt üditő és narkotizáló italává 
a kávé és tea. Mind a kettőnek ten- 
gerentulon fekszik az őshazája, ten- 
gerentulon vamnak a nagy kávé- és 
teaültetvények. E miatt a kávé és a 
tea ritkaság számba menő, drága ital 
lett Európában. Mivel azonban az 
ember nehezen momnd le az enyhe nar- 
kotizáló és idegcsillapitó szerekről, 
ma kávé és tea helyett sört isznak az 
emberek, mert a komlóban levő lupu- 
linnak van meg az idegcsillapitó és 
egészséges álomba ringató hatása. A 
kávétól még abban is előnyösen kü- 
lönbözik a sör, hogy egyben tápszer 
és vitaminforrás, amelynek a háboru 
okozta vitaminszegény-táplálkozás 
idején igen nagy jelentősége van. A 
párizsi tudósok által felfedezett mes- 
terséges koffein egyelőre igen drága, 
ugyhogy csak orvosi célokra hasz- 
nálható fel és nem lehe szó arról, 
hogy mesterséges koffeinnel pótolják 
az elmaradt igazi babkávét. 

— Aradi 18-19 éves ifjak figyelmébe. 
Az aradi területi körzetparancsnokság 
közli azokkal a 14-19 éves ifjakkal, 
akikmek 4-8 osztályos középiskolai 
végzettségük van és akik . augusztus 25-ig 

nem jelentkezhettek a sorozáson, h 
bármely munkanapon jelentkezhetnek 

a célból. Jelentkezniök kell azoknak 
akik sikerült javitóvizsgájuk alapján 

tkozkatt a középiskolai negyedik 
osztályba. Akik nem jelentkeznek, 
azokat megbüntetik. 

— Vj református tanitó Adea-Agyán. 
(Saj. tud.) Az adeai-ágyai református 
egyház presbiteriuma Tóth Lajos cium- 
burdi-csombordi levita-tanitót megvá- 
lasztotta az egyház által fentartott ele- 
mi iskola tanitójává. 
— Az aradi nyugdijasok kölcsönös se- 

gélyző egyesülete (Eminescu-utca 20.) 
felkéri a nyugdijasokat, hogy a téli bur- 
gonya- és hagymaszükséglet bejelentése 
végett jelentkezzenek az egyesület be- 
szerzési irodájában. Hangsulyozzák, 
hogy a két cikkből csak azok résvesülnek 
majd, akik igényüket bejelentik. 
— Az 1924-1926-ban született ifjak 

Jjelentkezése. A timisoarai-temesvári 
rendőrség felhivja a Timisoara-Temes- 
várott 1924-ben, 1925-ben és 1926-ban 
született ifjakat, hogy október 1-ig je- 
lentkezzenek a lakásuk szerint illetékes 
kerületi rendőrségen, hogy az 1946., 
1947. és 1948. korosztálybeli sorozó 
jegyzékbe beirják őket. Ugyanakor je- 
jentkezzenek a más városban vagy me- 
gyében született és ugyanabba a korosz- 
tályba tartozó ifjak is. Azok ellen, akik 
a jelentkezést elmulasztják, megindul az 
eljárás. 
— Müszaki és ruhászati célra való 

bőrcikkek engedélyezése. Timisoara-Te- 
mesvár város közélelmezési szolgálata 
közli, hogy az intézmények és vállalatok 
müszaki és ruházati célra szükséges D bőr- 
cikkeiket csak az iparügyi, kereskedelmi 
és bányaügyi államtitkárság, vagy a ka- 
tonai és polgári ellátási államtitkárság 
külön engedélyével szerezhetik meg Az 
ilyen cikkekre kiirt nyilvános árletések 
érvénytelenek. Az elosztást meghatáro- 
zott terv szerint végzik. Az ilyen cikkek- 
re szőló engedélyeket részletes és indo- 
kolt kérelmek alapján adják meg. 
— Piaci árak Deva-Déván. (Saj. tud.) 

A városi közellátási hivatal a zöld bab 
árát nem állapitotta meg és azt a piacon 
90-100 lejért árusitották kilogrammon- 
kint. Egyéb áruk legmagasabb árai a 
következők: burgonya 18, száraz bab 30, 
zöldség 30, körte 30, alma 20—25, szilva 
20-230, őszi barack 335-45, paradicsom 
30 lej kilogrammonkint. A baromfi ára a 
legutóbbi hivatalos megállapitás óta nem 
változott. 

(") Értesités. Fischer Ernő zonmgora- 
tanár leszerelt, ujra tanit, Arad, Regina 
Mária-körut 24. 

(") Halálozás. Rügner Rózália 83 éves 
korában, e hó 16-án elhunyt. Temetése e 
hó 18-ám, d. u. 5 órakor lesz az aradi fel- 
ső temető halottasházából. 
) Köszönetnyilvánitás. Mindazok- 

nak, akik Kismarjai Lajosné, születési 
nevén Sándor Erzsébet temetésén részt- 
vettek, ravatalára koszorut, virágot, 
helyeztek, résztvétüket nyilvánitották, 
ezuton mond köszönetet a gyászoló Kis- 
marjai-család. 

ARO-kert, Arad Távbeszélő 24-45 

. A német filmipar remek kiállitása Teinz Rünmann-nal 

Atadom a feleségemet 
Előadások 3, 5, 7 és 9-kor. Vasárnap 11 20-kor matiné egységes helyárral. 

is állandóan tevékenykedett és cikkeivel : 
oktatta a gazdaközönséget, amelynel k 
haladása. felvilágositása érdekében i igen 
sokat tett. 
Meggyessv István évek óta szenved 

szivbetegségben, ennek ellenére nem 
csökkenő buzgalommal folytatta mum 
kásságát, a szó szoros értelmében mind. 
halálig. Csütörtökön betegemn, törődötten 
még a Magyar Házban levő irodájában 
volt. Amikor onnan este hazament, senl 
sem sejtette, hogy másnap már nem tér 
oda vissza. 
Meggyessy István halála érzékeny 

vesztesége az Erdélyi Magyar Gazdasági 
Egyesületnek, a magyar gazdatársada- 
lomnak és a Romániai Magyar Népkö- 
zösségnek. Elhunyta széles körökben 
őszinte, részvétet kelt. Halálát gyászolja 
felesége Meggyessyné Gimpel Berta, két 
gyermeke: István és Ágnes, édesanyja: 
özvegy Meggyessymé Szitovszky Agnes, 
két testvére: Meggyessy Ferenc és Ma- 
gyarné Meggyessy Teréz. 
Temetése szeptember 18-án, szomba- 

ton délmtán negyed hét órakor lesz ró- 
mai katolikus szertartás szerint az er- 
zsébetvárosi temető eő kápolnájából. 

—– Talált tárgyak. A A timisoarai- feme 
vári villamos kocsijaiban a legutóbb 
vasuti szabályzatokat tartalmazó köny- 
vet, pénztárcát 131 lejjel, szines szem- 
üveget és fekete férfiernyőt találtak. A 
tárgyak a rendőrkvesztura épületében 
vehetők át. 

gádó 
SZEPTEMBER 20, HETFŐ 

BUCURESTI: 6.55 Ébresztő, hirel 
reggeli zene. 12.45 Hirek. 13 Bajtáral 
őra. 13.10 Hirek németül 14 Hirek. 14 s 
Közlemények. 14.30 Sebesültek szóra- 
koztató órája. 15.30 Könnyü zene. 15.40 
Katonák üzennek. 16.40 Hirek oroszudl. 
17 Zenekari hangverseny. 18 Diákélet. 
18.15 Tarka muzsika. 19 Hirek németül. 
19.15 Könnyü zene. 19.40 Közlemények. 
19 45 Hirek. 20 Rádiózenekar. 20.80 Eiő- 
adás 22 Hirek, sportesemények. 22.20 
Szórakoztató zene. 

BUDAPEST I: 6.25 Torna, zene, b 
rek, zene. 8 Hirek németül, románul 
szlovákul, ruszinul, szerbül. 8.30 Iskolán 
kivüli oktatás. 10 Hirek. 10.15 Szalónze 
ne. 11.15 Gordonka. 11.40 Felolvasás 
12.10 Zenekar. 12.40 Hirek. 14 Tánc 
együttes. 14.30 Hirek. 15 Nóták. 15.30 
Előadás. 16.15 Kamarazene. 16.45 Hi- 
rek. 17 Operettelőadás. 18.50 Hirek. 
19.50 Változatos müsor. 21.40 Hirek. 
22.20 Francia zene és ének. 22.40 Szó- 
rakoztató zene. 23.45 Hirek. 

MINDEGY 
— Nem lehetek a felesége, kedvez 

Bandi, mert nem vagyok szerelmes 
magába, bár ugy szeretem, hogy 
testvére tudnék lenni. 
— Igy is jó, Irénke. Nem tudja, 

mennyie fog ránkhagyni a kedves 
papa örökségül? 

: HöseGBEN 
— Az elitélt, miközben akasztan 

viszik, felsóhajt: 
— Phü, de meleg van! 
— Mit szóljak én - válaszol a hó- 

hér - nekem ebben a kutyameleg 
ben még vissza is kell mennem... 



vVa rnap, 1942 szeptember 19 

látogatás 
a kovácsműhelyben 
mesterségek közül a legrégibbek 

ában foglal helyet a kovácse. 

Hangos mesterség, a riporternek nem 
nagyon keresgélnie a kovácsmü- 
mert zajával messziről árulja el 

város végén hamarosan meghal- 
azt a sajátszerü kalapácsolást, 

y izzó vasnak a megmunkálásával 
ár. Itt vagyok már a mühely ajtajában 
s köszönök, de a zajban nem hallják. 

irelmesen várok, amig az üllőre fek- 
tetett izzó vas kalapálása megszünik. 

A mester 
ahagyja a munkát, fogadja köszön- 
met és válaszol kérdéseimre. 
vesen beszél a mesterségéről. 

— Én még öt esztendeig imaskodtam, 
ma az inasok három év alatt tanulják 

meg a mesterséget. Baj azonban, hogy 
nem igen akadnak fiuk, akik kovácsnak 
mennének. Nehéznek és piszkosnak tart- 

ezt a mesterséget. Mind villany- 
elő és rádiótechnikus szeretne len- 

mi. Igaz, hogy nehéz mesterség a mienk, 
segéd bére óránkint 40 lejtől 60 
terjed használhatósága szerint. 

fekem anmak idején, még az első világ- 
háboru előtt havi 30 forint volt a fize- 
tés 
Megmutatja aztán a mester, hogy 
pontosán eleget tesz a törvény előirá- 

sgainak. Különböző kimutatásokat kell 

csinálnia. Egy fiókból előszed öt-hat 
irattartót is. Ezek is, és a bennük levő 
irások is mind kormosak a kezétől. 

— Nem huzhatok fehér kesztyüt, — 
mondja mosolyogva, — amikor irok. 

Minden rendelést be kell jelenteni és 
minden tudomásul vett rendelésre külön 
kell kérni a szükséges vasmennyiség 
engedélyezését. Uj vasmennyiséget min- 
dig csak akkor vásárolhat ujabb enge- 
dély alapján, ha az előzőleg kapott vas- 
sal pontosan elszámolt. 

— Augusztusban, a hónap végén 20 
deka vasam maradt. Ezt is pontosan be 
kellett venni a kimutatásba. Tessék ide- 
nézni. 

Van-e sok patkolás? – érdeklő- 

E
 

– Falusi kovácsnak való ez, 
mondja – a városi kovácsnak nem ér- 
demes ezzel foglalkozni. Azért egy-két 
városi kovács is akad, aki csinálja 
— Hát mit csinálnak? 

Leginkább szerszámokat, de csak 
oloat amit gép mélkül lehet csinálni. 

Kovacsolunk ácsbárdot, 
mészárosbárdot, mindentele más bár- 
dot, makdaralókat, eékeket, szögecseket 
es másegyebet. 

Turkaál a kormos iratok között: 

-Itt van egy csomó rendelés: 200 
ácsbárd, 180 mészárosbárd, 35 tagló. 
Aztán itt van egy csomó u rendelés, 
nem tudom, mikor kerül ezekre a sor, 

Hogy mi mindenen megy keresztül 
még egy ilyen tekintelyes gatlambszurke 
gomb is!... Ö a közepső gomb a felöl- 
tőn. Ugy a pocak táján helyezkedik el, 
kicsit dölyfösen. Altalában meg van elé- 
gedve. Hát, hogyne! őt, ugye, mindig 
begombolják, nem ugy, mint az alsót 
meg a felsőt. A felsőt szinte egészen el- 
hanyagolják. Mintha ott se lenne. Mi- 
lyen más egy középső gomb! Alig is be- 
szél a másik kettővel. 
— El vagyok foglalva! El vagyok 

foglalva! Most is köszöntenek. De mi- 
lyen szépen hajlong előttem ez a fiatal- 
ember... A, most kigombol a gazdám. 
Persze, melege van. Ujra begombol. Az- 
tán megint ki. Mennyit foglalkozik ve- 
lem. Hiába egy középső gomb. .. 
— Engem legalább békén hagynak, 
— mondja a felső. — Roppant kellemet- 
len lehet, ha az embert örökké ki- és be- 
gombolják. 
—– Csöppet se kellemetlen! Nagy té- 

vedés! Maga csak azért mondja, mert 
irigy. Magával senki se törődik. 
— Jó, jó, csak vigyázzon. 
—– Hogy-hogy vigyázzak? Mire vi- 

gyázzak?! 

ta Fityeg. 

— Fityegek? Nos igen, ez is attól 
van, hogy sokat foglalkoznak velem. 
— Aztán majd leesik. 
— Mit képzel? Azt hiszi, hogy hagy- 

ná a gazdám? ?! Törődik ő velem. 
De azért attól kezdve kicsit nyugta- 

lam volt. Egyre vékonyabb szálon ló- 
gott, Majd csak észreveszik, gondolta, 

aztán segitenek rajtam. Agyondolgo- 
zom magam, nem ugy, mint az a két 
semmirekelő Igaz, a felső gombnak 
nincsenek ílyen gondjai. De meki nem is 
köszönnek. Aha, most kigombolnak. 
Csak vigyázzunk, vigyázzunk, hisz le- 
esem! 
Két ujj ügyetlenül utána kapott. De a 

gomb már leesett. A járda repedésébe 
gurult Szük helyre szoerult. 
— Majd csak megkeresnek, – gon- 

dolta. - Az mégse lehet, hogy itt ma- 
radjak. Egy középső gomb! 
— Miért ne lehetne? Mi az, hogy kö- 

répső gomb? De nagyra van vele! 
—– Ki beszél? Miféle szemtelen fa- 

jankó?! Egy gyufaszál, persze. Isme- 
rem ezt a fajtát! Végighuzzák őket a 
doboz oldalán, lobbannak egyet, aztán 
alhajitják. Tulajdonképpen, középső 
gomb létemre mem is volna szabad szó- 
baállnom magával. de ha már egy hely- 
re kerültünkMióta van itt? 
— Nem tudom. Régen,. 
— Régen? Rettenetes. És hogy bírja? 

Hisz sötát, kellemetlen hely ez. Van itt 

A GOMB 
Irta: MANDY IVAN 

valaki rajtunk kivül? 
— Egy szög meg egy szivarcsutak. 

Micsoda társasag: hkzekuei meg a 
felső gomt is különb egenyi Pedig ar- 
ról sincs valami jó velemenyem. 1udjak 
zérem, a felső gomb... 
- Kit érdekei ez? Ugyan hallgasson 

mári 
Nedves cseppek hullottak a lyukba. 

A szivarcsutka elázott. A gyufaszál a 
felszinre került. Kiuszott 
— Kinek milyen a szerencséje. 
– Az igaz - mondja a gomb. 

Most aztán magam kuksolhatok itt. 
Igaz, itt volna még a szög, de az nem 
beszél, 
Két ujj nyult le érte 
– Aha, fölemelnek. Fölemeltek! 

Megtaláltak! Kinek milyen a szeren- 
cséje! Jól mondta a gyufaszál!! 
Egy gyerek találta meg a gombot. 

Hazavitte. Letisztogatta, fényesre dör- 
zsölte. Az asztalon játszott vele, A kör- 
mével pöccintett rajta. A gomb ilyenkor 
előreszaladt. 
—- Na, na, hogy bánmak itt velem?! 

Külö-ben milyen remekül tudok futni! 
Igazán nem is tudtam, hogy ilyen gyor 

vagyok! 
—– Jó lesz a csapatban, — mondta a 

gyerek. Azzal betette egy nagy skatu- 
lyába több gomb közé. 
Egyszer egy noi kéz nyult be a do- 

bozma. Keresgelt a gombok közt. 
— No, ez eppen Jo lesz. 
Azzal kivette a kozepső gombot. Az 

határozottan orült a duwgnak. 
— Csaknogy végle kint vagyok! Utá- 

lom azt a sotet aobozt! Vegrie egy kis 
levego! Nem hagyom magam beszatu- 
lyázt! Tuduk ugranm, tutm es azonkivül 
közepső gomb vagyok. 
Az asszony megmutatta a férjének is. 
— Azt hiszem, ez a gomb éppen jó 

lesz a relőltodre. 
A gombot kicsit bántotta a dolog 

Hát persze, hogy jó lesz! Micsoda be- 
szédi Mintha először kerülne feröltőre! 
Az asszony felvarrta. 
De hova? Legtelulre. 
— Haát ez hallatlann - mondta a 

gomb. - Egy középső gombot ide ten- 
mi! Nem, ezt nem birom ki! Ledobom 
magam! 

Bersze, azért csak ottmaradt. És néha 
be is gombolták. 
— Uzgylátszik, itt megbecsülik a felső 

gombot. Végeredményben ez nagyon 
helyes. Mert gondoljuk csak meg, mi a 
felső gomb? Ugyebár, az van legfelül? 
Azért ez mégis jelent valamit. Tagadha- 
tatlan. Igazán mondhatom, meg vagyok 
elégedve. 

FINNORSZAG ÉS AZ OLASZOoR 
sZÁGI ESEMÉNYEK (Helsinki). Fme 
országban feszült érdeklődéssel figyeilz 
az olaszországi eseményeket. A finn kor- 
mány még nem nyilatkozott ebben a kér. 
désben. hanem a várakozás álláspontján 
van. A helsinki olasz követség még mu 
zödik és nem hozta nyilvánosságra an 
eseménvekkel szemben elfoglalt álás 
pontjat. 

A LEGUTOÖBBI BOMBATAMADAS 
ALATT EGÉSZ HAZSOROK DőLTEK 
öSsZzE PARIZSBAN (Párizs), A na 
met távirati iroda ismertei az OF 
rancia hirügynökség jelentését. Párizs- 

nak az anqol-amerikaiak álial főrtési 
Tegutóbb; bombházásáról Courbevoisban 

a bombá-ás körető 28 óra alatt 70 ha- 
Tortt számoltak össze Eny másik hel 
séghen 900 sebesülset számoltak mi d 
BaJatevk számóás mén nem állanitofák 
mea Sok a holat Adarenneben is Ma- 

a Párizs és különösen az Autenál vd- 
rosrész nehéz mennráhálamsáson ment 

át Edész házsorok dőek össze 00-- 

A menfő 
as-tvmat ezines má.ö7 Jalanommi n ro- 

mo" eörött lévő áldozatok kimentésén 
Rador). 

1on máraras hossakm 

- 

A YORKT ÉRSEK SZTALINNAL. 
(Stockhotm). A yorki érsek Moszkvába 
érkezert és kihallgatáson jelent nmeg 
Sztalinnál. Az érsek kijelentette, hogy 
Sztalin nemrég, Sergius patriárka meg- 
választasa a kalmával vallási türelmes- 
ségről tett tanuságot és ez birta rá, hogy 
személyesen győződjék meg a szovjet 
aroszországi vallási állapotokról. 

MANDZSUKUO FÜGGETLENSÉGE- 
NEK nVFORDULÓJA. (Tokió). Mand- 
zsukuc moest ünnepelte mag függetlensés 
gének 15 éves tordulóját. Ez alkalommai 
a kormány elnőke Deszédet mondott 
naümelyben megemlékezett mindarról, 
amit Mandzsukuo cselekedett az ázsial 
népcsaládok keretében Ramutatott ar 
ra, hogy Mandzsukuo gazdaságilag erős 
és ma jelentős tényező a keletázsiai nagy 
harcban. 

LEVEÉLBÉLYEG A BOMBÁZOTT 
VAROSOK KEPEVEL tPaárizsl. A 
francia postaigazgatósag elhatároz 
hogy legközelebb uj 5 frankos mévérté 
kü jevélhélyegeket bocsát ki a bombá- 
2ntt francia városok képével. A vále 
gak jövedelmének egy részét a légi tá- 
madások sujtotta lakosság javára for. 
citják. 

100 MILLIÓ LEV BOLGAK GYER 
mert előbb meg kell kapni az engedélyt 

rájuk, 
— No, legalább van munka, 

megrendelés 
Megrendelés van, az engedélyt is 
csak megadják, de a munka mégis las- 
san megy. Nincsen segéd, vagy legalább 

is nagyon kevés. Kiöregedett segédek- 
kel és volt mesterekke! kell dolgozmom, 

olyanokkal, akiknek már piher.niök 
kellene. 

Amikor elhagyom a kovácsmühelyt, 
esszire hallik utánam az ütemes 

apácsolás. A munka zenéje ez, ame- 

ly ritkán hall meg és méltat figye- 
e a siető városi ember... 

ha van 

olájában szen embor 28 án, 

E 

— ötös ikrek. (Tokió). Egy kis koreai 

faluban egy japán asszony ötös ikreknek 
adott életet. Anya és gyermekei teljesen 

egészségesek. Több jJapán szakorvos azon- 

nal a helyszinre utazott, hogy az ötös ikrek 

és édesanyjuk gondozásáról intéskedjenek. 

(Rador). 

— Halálos baleset. A timistorontal-te- 
mestorontálmegyei Carpinis-Gyertyámos 
községben az ottani téglagyár iparvasut- 
jának mozdonya elütötte a 63 esztendős 

Csősz Ferencet, aki olyan sulyos sérülé- 
seket szenvedett, hogy a baleset után 2 
órával meghalt Megállapitották, hogy 

Csősz Ferenc teljesen süket volt és nem 
hallotta a jelzést és keresztiilment a pá- 
lyan, a mozdonyvezető pedig már nem 
tudta a vonatot megáliitani. 

—– Különös alkoholmérgezés. (Stockholm). 

A német távirati iroda jelenti: A svéd táv- 

irati iroda arról ad hirt, hogy az izlandi esle 7-tő ui ánc, torna- és sztepp- 
anfoly mok kez din 

eeld. 
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Westmannífjord-ban nyolc személy alkohol- 

mérgezés áldozata lett. A tenger hullámai 

partra sodortak egy alkoholos üveget s en- 

nek tartalmát itták meg a szerencsétlenül 

járt emberek. 

utca 18). - Fratelia Ujkiseda: 

– Modik muüsora. Szeptember 18, 
szombat: A ra d: Aro: „Atadom a fele- 
ségem" (Heinz Ruhrnann), Corso: „Az ! 

elso talalkozás", Forum: „Mailu" (Doris 
Duranti, Antono Centa), Urania: „A 
gyanusitott nök" (Mariella Lotti). — 
Timisoara-Temesvár: Apollo: 
„Aldeharan, a sivatag csillaga", Atlan- 
tik ,G P. t. 
Laura Solari). Capitol: Kis határtorga- 
lom', Corso: „A kegyencnő" (Alida 
Vahi), Thalia: „A zöld frakk". - Fra- 
telia-U kisoda: Roxy: „A garazs 
leánya' Fritz Sechnetz, Úrsula Grabley). 
— ügyeletes gyogyszertárak. Szep- 

tember i8, szombat: A ra d; Butta (Av- 
ram Tancu-tér 12), Janka (Regele Ferdi- 
nand-ut 23). — Timisoara Temes 
vár: Belváros: Salvator (Regele Ferdi- 
nand-ut 3), Gyárváros: dr. Sandovici- 
Czegka (Dacuor-utca 10), Erzsébetvá- 
ros és Józsefváros: Roxin (Axente Se 
ver-tér), Mehala: Chioreanu (Closca- 

joth. -- Freidorf-Szabadfalu.: Bonomi. - 
Szeptember 19, vasárnap: Sibiu- 
Nagys zebe n Lieb Viktor (Regima 
Maria-ut 59), dr. Binder töelepertea 
* . 

Pana- 

tMariza von Ditmar, 

MEKOTTHONOK LÉTESITÉ. 
(Szófia). A bolgár munkaügyi marsz 
térium értekezletet hivott egybe, a 
nek feladata 100 millió lévás alap m 
teremtése gyermekotthonok létesítésére 
Ezggel teljesedésbe megy az elhunyt 
ris király kivánsága, aki nagy szereter 
tel viselte gondjái a bolgár gyermek 

ORIÁSI TÜZ A FILADELFIAI 1 
LYAUDVARON (Madrid). VWashi 
toni hiradás szerint Észak- 
a filadelfiai pályaudvaron ó 
vész pusztitott. A tüz több épülete 
rektérb hat érkvál ooő ak 
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Apróhirdetések 
ISELT. de jókarban levő, középtermetre 

raló férfiöltőny, eladó. M
egyeri szabósága, 

Arad, Banatului-ut 6. 
2315) 

TÁRSZEKÉR, 2 tonnás, alig használt, 

eladó, vagy 3-4 tonással cserélhető. 

Cim: Mathias Wolf, Timisoara IV., Bo- 

lintinianu-utca 11. (T420) 

SRGöSEN vennék 20-25 literes por- 
celán-, vagy öntött kő (Steinguss)- 

edényt. Timisoara, Timocului-utcta 

miőadások 
3. 5. 7. -kor 

TELEFÖN: 38-95 timisoarat 

Mentesül a tolongástól jegye előzetes megváltásával. 
XV. Lajos pompája: A s. D A vaiL 1i 

k e g vem c na ds főszerepében
 

FTETBS-rádió 4 meg 1 lámpás, eladó. SöTET diófa-ágy, éjjeli szekrény és NÉHAÁNY urigyermek felügyeletét, sé- 

Elena Doamna-tér 138. A szerb scdrony, régi müvü biedermayer inter- táltatását vállalom (21 évestől) ottho- tTázi) 

ziás, gyönyörüen ujjáalakitva, eladó. nomban (homokos, tágas, udvar). Tár- DIVANYPÁRNA kikészitését olcsón 
mellett. 

GYERMEKKOCSI, nagyon szép, jó ál- 
vállalom. Ugyanott szép butorozott szo- 

ba azonnal kiadó. Timisoara II., Lunel- 
salgás német nyelven. Timisoara TII, 

Cim Reclamanál, Arad, Eminescu-u 4. 

Bráncoveanu-u. 1., 3. ajttó. (T7445) (2309) 
lapotban eladó. Cim Recl

amanál, Arad, 

Emineseu-u. 4. (2300) GIMNAÁZIUMOT végzett, gépirást tudó GYERMEKKOCSI, korszerü, mély, va- De
 A kapu alatt jobbra, özvegy 

Timisoara II., 
(T445) 

lamint sportkocsi eladó. 
(T424) 

Pindului-u. 7. Munkástelep. 

VALLALOK ovódás gyermekeket októ- 

ber elsejétől, egész vagy félnapra. Ér- 

leány irodai vagy pénztárnoknői állást 

keres. Cim Reclamanál, Arad, Emine- 

scu-u 4. (2310) vel, eladó. Cim Reclamaná
l, Arad. Emi- 

mescu-utca 4. (2301) 
- 

SZÜRKE férfiöltöny, lószőrmatracok, 

Töltőtollat 
: olcsón és jól vásárolhat 

Sielzmer Fózse ARAGAZ keltős, eladó. Arad, Comsa- 

varrógép, rézfüggönytartók eladók Uutca 12., volt Calvin-utca. (2311) deklődni délelőtt 10-ig Timisoara 9 a 

Arad-Sega, Tonel Ciordas-u. 24. (2302) IRŐGÉP látható rásu amerikai gyárt Domnita Balasa-utca 24. Alsó csenző. irógép-szaküzletében Timisoara I., 

mányu eladó Arad Cap Ignautca Klarmanné (7362) Brátianu-tér (Rabong és Schne der 

KET vontató (traktor) 30 Hp ölpul- 19 szám (2312) 
mellett 

és Valis-gyártmány kifogástalan álla- léCSEREPKALYHAGYAR, jólmenő, kor- 

otban, eladóó Cim Kömüves Károly VENNÉK perzsaláb vagy csikóbundát szerüen brendezett, 50 év őta fennálló 
- 

evegumt spereg (2303) zongoraá bérbe keresek elintézéseket 2 házzal egyült fundus instructussal F ti
 

- s Brasovban és Bucurestiben felelősség haláleset miat., eladó. Ajámlatokat „Jól- Vadimjr
escusor 28 Ta b s o 

ELADÓ Eorszerü női egybenruha mellett vállalok Cim Reclamanál Arad menő 350 éves kályhagyár" jeligére a - avpeszel 4 44 

MUÜ-FOLDOZÁST (stoppolást) válla- (7448) 
= leok. Molyrágott, égett, szakadt ruhák 

javitása. Timisoara III., Wilhelm Müh- 
le-utca 10. Löbl. (T426) 

KT kereskedősegédet azonnali belé- 
pésre felfogadnak. Cim: Frint és Jung- 
hans, csemege- és füszerüzlet, Timisoa- 

ra IV., Berthelot-körut 8. (7436) 

(Hosztüum) gyapjuszövetből, férfi bőr- 
earni kiadó 

kabát A2 es hakancs és télikabát 14- 
tHmisoarai kiadóba kérnek 

15 éves leány részére Cim Reclamanál, 

Arad Emineseu-utca 4. (2304) 

(2313) TEminescu-utca 4. 
r EVK 

A 1 r Távbeszélő 20-10 

INM-MOZI ARAD őadáso : és kot 

Alr ka d suageljében iepetegő, lotróégövi himremek 

ORKisS lJR ANTI GYöNYÖRt damaszt abrosz 12- és 18- 

személyes kifogástalan 42-43-as tisz- 

ticsizma divatos 36-os női cipők, sötét- 
AYONH TENTA 

kék szövetkabát sötétszürke kosztüm 

eevéb ruhanemüek, valamin lámnák A ez relem é a szenvedély fi me. 

7-derjs üvesek stb. eladák Megtekint- 
a m MINDENES SZOBALEANYT keres Pittoni 

hetől 011 és 5 6 között rad Lut- KIFOGÁSTALAN női őszi kabát és két BEJARONÖT keresek délelőttre Timi fényképmiterem, Timisoara, I Venetia u 

her-tér 2 második kapu, 12. aitó pár uj, 37-es női félcipő eladó Arad onara I, Buteanu-u, 20, 8 ajtó. (T44ő) 2 sz. (Carlton mellett). 

kező Aexandri-utca 5. szám, 10 ajtó (2314) SzEP bes e keekozor 
at möszopa haszn 

lattal keres Aradon, magyar kir. konzulá- 
tusi tisztviselő. Cimeket a Magyar kir. Kon- 

zulátuson, Arad, Bulev. Dragalina 10. alatt 

kéri leadni. (5325) 

szoba, konyha és kert van, eladó a III. 

kerülei Ulpia Traian-utcában. Bővebb 

felvilágositási Timisoara III., Romulus- 

ÖVEG szaloncsillár, szép vitrintá gyak, 

márkás festmények és 12-személyes, és 

étkezőkészlet, márkás porcelán, eladó 
COFSG-mor Arad 

T T N 
.v 

FGYELEM. Ma 3, 5, 7 és 9 órakor 

Az első találkozás 
a régi szép emlékek filmje 

Az első találkozás 
a Tarantella' testvértilmje. 

Az első ialálkozás 
Marja Denis a „Két árva" szereplője 

Az első timilálkozás 
a báj és a kedvesség filmje. 

Délutá 3 órakor matiné 45 lejes 
egységes helyárakkal. 

lőgazdaság, épületekkel, felszereléssel. ter- 

méssel 1000.000: nyolcholdas jólkezelt. 

mos megállónál, nagyépület, sok felsze- 

reléssel. 3500.000: ötholdas szőlőbirtok, 

kastéllyal. termés, felszereléssel, 

2000.000: Ghiorocon jófekvésü. – 2000.000 

Paulisi háromholdas kisvillával. – 1280.000 

négyésfél holdas borszőlő naposfekvéssel, 

épületek, felszerelés. — 709.000: siriai há- 

(267) romholdas, épület, felszereléssel. 

50 KATASZTRALIS hold földbirtok, aradi 

határban gazdasági épületekkel, nagy gyü
- 

mölcsössel bérbeadó. esetleg feles müvelésr
e 

jadó. Közelebbit Fratii Burza vaskereske- 

désben Aradon. c233) 

Arad, Iosif Vulcan-utca 6. szám, 10. aj- 

tó. Megtekinthető 11-től 3-ig. (2329) 

BEJÁRO szakácsnő és bejáró takaritó- 

rőt alkalmazok. Jelentkezés ,Apromet 

ceégnél, Arad, Carol-körut 27 szám, 4. 

ejtó, első emelet. (2340) 

GYERMEKTELEN házaspár keres kél- 

szobás-konyhás lakást vagy egyszobás- 
konyhásat a Belvárosban. Cim „Ceres 
Arad, Catedralei-tér 12. (2341) 

KEREKPARRA való segédmotor eladó. 
Arad, Doamna Balasa-u. 15. (2347) 

lor-utca 2. (4333) 

FTATA mindenest azonnalra alkalma- 

zok. Arad, Simion Balint-utca 12. szám, 

Földszint. (2342) 

TELJESEN uj, fekete városi bunda el- 
adó Arad, Oituz-utca 103. (2343) 

TELEPES rádiót, jó állapotban lévőt 
veszek Arad. Távbeszélő 22-07 8-9 

és 14-17 óra között. (2344) 

JoFORGALMU borbélyüzlet bérbeadó. 
Cim Reclamanál, Arad, Emimescu-u. 4. 

(2345) 

POLOSKAJA van? Forduljon Lovas Károl
v 

oloskairzóhoz. Arad, Oituz-utca 111. vagy 

Szivességből Girauschek borbélyhoz Em- Arad, Eminescu-utca 4. (2346) dohányzó asztalka kettős lappal, dió- vetkező sorrendben: 

nesc-utca 28. 2781 EHTARONOT, főzéshez értőt, azonnal furniros. Diófurniros rádió és könyváll- Szeptember 20-án az A-B-C-D kexdő 

FOTO GEORGESCU Brasov. Victo
ria-ut felfogadok. Timisoara TV.,, Fröbl-utca vány citromszinü, lakkozott tálalóko- betüsök. 

0 sürgősen keres kifogástalan retusőrnőt. 52., 4 ajtó. T440) csi és virágállvány. Mindegyik tömör és 
Szeptember 21-én az E-F–G-H keziő 

jó fizetést és lakást ajánl föől. (4326) elsőrendüű kidolgozásu Belfökdi perzsa berüsök 
FAKERESKEDEÉSBEN keresek irodai összekötőszőnyeg, finom külföldi gyap

-Szeptember 22-én az TIKLM k
oz 

IGE jól jövedelmező kereskedelmi munkálatokban jártas kisasszonyt. Pep juból, kézzel kötött, divatos, uj, női ka- dőbetüsök. 

Mihály, Iosif Gal-u. 6. Jelentkezés 13 bátka. Két gumicsuklya (kapucni) hát- Szeptember 23-án az N-O-P-R- 

vállalkozáshoz pénzes társat keresek. 

(2306) 

LADÓ két öltöny, egy trenchkoot, fel- 

ltő kis termetre, 2 pár cipő, 41-es. 

ad, Episcopiei-utcs. 31. szám, 6 ajtó. 

(2307) 

MINDENEST jó fizetéssel, szeptember 

felfogadok. Arad, Cosbuc-utca 15. 

Dr. Brancoveanu, (2308) 

azonnal alkalmazok 

Cim Reclamanál, Arad, Eminescu-u. 4. 

ÖGYES borbélysegédet nagy fizetéssel 

Cim Reclamanál, 

és 3 óra között. (Ta429) 

KIFOGASTALAN egyszobás, korszerü 

lakás, villamos megálló mellett, a TII. 

kerületben, cserélnék 2- vagy 3-szobás 

korszerü lakással, Ajánlatokat „Jó cse- 

re" jeligére a timisoarai kiadóba kérek. 

BEJÁRONÖT keresnek a délelőtti 

órákra. Timisoara III, Sagului-ut 27. 

(z433) 

utca 19. szám alatt a háztulajdonos 

nyujt. (T466) 

ELADÓ fekete könyvszekrény és iró- 

asztal, hármas előszobaszekrény, kiseok 

üvegszekrény, bőr-karosszék, anódpot- 

ELADÓ jó állapotban levő, 32-es bakancs 

és 30-as szürke cipő, antilop, 

Timisoara III.. Martirul Ciordas-u. 42. sz. 

lakk-disszel. 

(7386) 

ló, sötétlkék női kabátszövet, továbbá 

szmirnaszőnyeg. varrógép. Cim a imá- 

soarai kiadóban. (7397) 

ALNZ Bulldog 28 CP. és Fordson-trak- 

KERESEK azonnalra jó fizetés mellett jól 
főző mindenes bejárónőt, aki lakás ellené- 

ben a házmesteri állást is betöl:heti. Eraun, 
IV., I. Vacarescu-u. 28. 

tor mágnesgyujtással traktor-ekék 2Z- 

3-A vasu, ujak és használtak, herelej- 

tők, motorok 10-60 HP-ig azonnal kaj 

hatók, szijtárcsákai minden nagy- 

M ban szállitunk. Friedrich —es derii - 

KERESEK mechanikus molnárt heagerma- n i r ü é gdők 

HATSCHEK-ÜGYNÖKSEG ARAD, Carol- észére és fe a misara II., Cogalniceasá-u ca 8. ismeretes felügyelet ellenében. Érdeklődők 

körut 17 távbeszélő 16 95 1400 lom részére és felvigyázot gazdaságba. Dr. - pontos adataikat szeptember 20-ig ,„Éva 

kols globke Oet. Comaniciu, Brasov, Regele Mihaiutca FöZNI tudó mindenest azonnali bele- baba" jeligére juttassák el a timisoavai-te- 

6. I. em. (4332) pésre keresek. Timisoara I., Beethoven- mesvári kiadóba. 
5226) 

bás villával, melléképületekkel. – 5000.000: 

Hegyalja gócpontjában ötholdas mintasző- NölszZABó munkást, férfit, vagy nőt fel- utca 3. A főposta mögött. (T435) ; 

vesz Csákány. nőiszabó, Brasov, Macelaris TISZTI egyenruha, teljesen uj, teve- KöZLEMÉNY ZSIDŐK RÉSZÉRE 

szőrbéléses télikabáttal, csizmával, bőr- 
szijjal, továbbá sapka, ingek, nyakken- 

dők eladók. Cim a timisoarai kiadóban 
(T417) 

FERFIÖLTÖNY középtermetre való 

valamin: 43-as bakancs, 42-es cszma, 

kifogástalan állapotban levők olcsón el- 

adók Timisoara IV., Fröbl-u. 36, II 

emelet 25. (4325 

TRAKTOROKAT, motorokat, malmi 

hengerszékeket, lokomobilokat csépglő- 

gépeket minden nagyságban rongal: ál- 

lapotban is veszek Mschong, Timisoa 

ra II., O. Goga-utca 11. 
(T41i) 

ELADÓ diófurniros, korszerü ebédlő, 

védővel. Timisoará, távbeszélő 16-13. 
(T427) 

KIFCOGAÁSTALAN állapotban levő, 27- 

es gyermek-, és 37-es, fiu részére való 
cipő eladó Timisoara II., Badea Cartan- 

tér 5., 7. ajtó. (T413) 

JÖL főző bejárónőt felfogadunk. Cim: 

Fratii Mless S. A. Timisoara IV., Dra- 

sök. 

tani. 

galina-tér 4. (T428) 

NEM ALLAÁST, HANEM OTTHONT és biz- 
tos megélhetést találhat házias, müvelt ma- 

gyar leány (árva előnyben) keresztény mri- 

házban, két éves árva kisleányra való lelki- 

A zsidó ügyeket intéző Comisariatul Ge- 

nera rendelete értelmében az összes felmen- 

tési carneteket, tekinte: nélkül arra, hogy 

mikor adták ki őket, szeptember 20 és 25. 

között ujból láttamozzák. Ezt a határidőt 

nem hosszabbitják meg. 

A láttamozás végett be nem mutatott car- 

neteket azonnali hatállyal bevonják. 

A carnet-tulajdonosoknak a jelenckezés- 

sel egyidejüleg igazolniok kell, hogy a hit- 

községnek és a Centralanak szeptember 30- 

ig járó adójukat és a carnet-költségeket ki- 

fizették. Ugyancsak egyidejüleg meg kell fi- 

zetniök a Comisariatul General megadlapi 

totta láttamozási illetéket. 

A felülbélyezés a Zsidóközpont irodájá 

ban, Goldis-utca 8. sz. alatt történik a kö 

kezdő-betüsök. 
Szeptember 24-én az Sch-St-Sz-T-U 

kezdő-betüsök. 
Szeptember 25-én a V-W-Z kezdő-betü 

Ezt a sorrendet feltétlenül meg kell tar 

Romániai Zsidóközpont 
Arad megyei hivatala 

ocietatea Nationalá de Editurá si Arte Grafice „Dac
ia Traianá Timisoara I, Str. Lon ovici 2 inmatr. sub Nr. 52/1488/1943

 la Registrul Of. Comertului Timisoára. 

Tiparita la 17 Septembrie 1943 


